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Інна Терешко 

 

ПРОЯВ ТВОРЧИХ ЗДІБНОСТЕЙ ЗДОБУВАЧІВ-

ХОРЕОГРАФІВ ПІД ЧАС ВИКОНАННЯ 

КВАЛІФІКАЦІЙНИХ РОБІТ 

 

Реформи у вітчизняній системі вищої освіти щодо входження 

в європейський освітній простір висувають нові вимоги до 

підготовки фахівців-хореографів. Хореографічна освіта 

спрямовується на підготовку фахівців нового покоління, здатних 

творчо поєднувати мистецьку, хореографічну, педагогічну, 

управлінську діяльність. 

Атестація випускників освітньої-професійної програми 

«Хореографія» спеціальностей 024 Хореографія, 014 Середня 

освіта (Хореографія) проводиться у формі публічного захисту 

кваліфікаційної роботи, яка містить результати  творчого проєкту 

в сфері хореографії. 

Кваліфікаційна робота з хореографії – це творча робота 

здобувача, яку він реалізовує самостійно. Вона складається з 

обґрунтування вибору теми хореографічної композиції, аналізу 

особливостей драматургічної побудови хореографічного твору у 

відповідності до його теми та ідеї, визначення форми, аналізу 

процесу підбору музичного матеріалу, хореографічної лексики, 
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роботи з виконавцями, засобів створення хореографічного образу 

композиції, характеристику літературного першоджерела. 

Під час створення хореографічної композиції здобувачі 

демонструють балетмейстерські вміння – здатність застосовувати 

базові знання та вміння на практиці, а саме, знання: видів, жанрів, 

форм хореографії; основ драматургії та режисури хореографічного 

твору; принципів створення хореографічного образу; прийомів 

хореографічної композиції; принципів створення хореографічної 

лексики; засобів роботи з музичним матеріалом; основ музичної 

грамоти; принципів створення малюнків; засобів підсилення 

сприйняття хореографічного твору) та уміння: складати 

композиційний план постановки хореографічного твору, 

створювати лексику та малюнки; відтворювати хореографічний 

образ у різних видах хореографії; створювати просторову 

композицію за законами драматургії; аналізувати та формувати 

музичний матеріал; втілювати на практиці хореографічний задум; 

проводити репетиційний процес з виконавцями; аналізувати 

результати власної діяльності  [4, с. 108]. 

Щоб уміти  створити хореографічний твір (композицію), 

здобувачу-хореографу необхідно володіти певними 

балетмейстерськими компетентностями, які виявляються у 

важливому полі діяльності, а саме: 

- створенні задуму майбутньої хореографічної композиції, 

виходячи з особливостей будови музичного твору, теми та ідеї;  

- самостійному доборі танцювального матеріалу для 

складання лібрето, структуруванні композиції танцю за різними 

хореографічними формами; 

- складанні танцювальної композиції (від простих комбінацій 

до невеликих музично-хореографічних форм);  

- використанні у своїй практично-теоретичній діяльності 

досвіду суміжних мистецтв (літератури, образотворчого 

мистецтва тощо);  

- реконструюванні раніше складеного хореографічного 

тексту та стилізуванні його під певний поновлений танцювальний 

твір;  

 - аналізі, узагальненні й використанні у своїй роботі 

передового балетмейстерського досвіду, критичному оцінюванні 
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результатів власної балетмейстерської діяльності, творчому 

підході і впровадженні нових методик та ідей [5]. 

 Здобувач-хореограф повинен мати здібності до виконання 

танцювальних рухів і комбінацій, до передачі танцювального 

тексту виконавцю, уміти створювати образ і допомагати його 

репродукувати іншому, мати здатність до інтерпретації та 

імпровізації і т. ін. 

Здатність створювати хореографічний твір обумовлена 

індивідуальними специфічними властивостями особистості. 

Михайло Фокін писав: «Ще більш прихована творчість 

балетмейстера, коли він удома, вночі, в тиші, обкладений нотами 

та паперами, створює свої картини, обмірковує кожен рух, кожну 

позу, ритм, музичну фразу, план танцю, переходи, комбінації і, 

обміркувавши, намагається завчити композицію, на запис якої не 

вистачає жодного часу» [8, c. 192]. 

Уміння створювати хореографічний твір – це особлива 

художньо-творча система, яка складається з ряду здібностей, 

необхідних постановнику, зокрема: 

- поєднувати танцювальні рухи в певній послідовності; 

- сприймати сценічний простір за допомогою заданої 

танцювально-композиційної організації; 

- насичувати простір музично-танцювальними образами; 

- відчувати та організовувати, передавати за допомогою 

музично-танцювальної дії зміст задуму хореографічного твору; 

- «перетворювати» музику на хореографію; 

- аналізувати танцювальну композицію як художній 

сценічний твір. 

Здібності перебувають у постійному взаємозв’язку і в різних 

обставинах проявляються по-різному. 

Необхідно звернути увагу на те, що сприйняття сценічного 

простору відбувається на основі специфічних відчуттів, що 

передаються за допомогою музично-танцювальних композицій та 

образів. 

До пізнавально-регулятивних здібностей хореографа 

належить музично-хореографічна пам’ять, яка має свою 

особливість. Хореографу необхідні вміння запам’ятовувати 

музичні фрази, хореографічну лексику та використовувати 

накопичену у пам’яті інформацію на практиці. По-перше, це 
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сприяє переосмисленню прийомів поєднання рухів, що 

відтворюють необхідні емоційні стани хореографа і дозволяють 

здійснювати поставлені творчі завдання. По-друге, пам’ять 

забезпечує відтворення раніше відомих танцювальних рухів у 

заданому емоційно-дієвому просторі, визначеному музично-

хореографічною драматургією. По-третє, пам’ять на основі 

аналізу створюваного нового хореографічного твору дозволяє не 

тиражувати раніше використані рухи, композиції та прийоми. 

Хореограф у пошуку танцювальних рухів також оперує до 

своєї пам’яті. У цей період відбувається взаємозв’язок задуму та 

набутих хореографом виконавських навичок. Чим більше даних у 

банку пам’яті, тим більша варіативність у пошуку рухів, тим легше 

знайти справжнє (єдино можливе) рішення поставленої задачі. 

Основу методики пошуку танцювальних рухів побудовано на 

принципі пошуку адекватних танцювальних рухів, що виражають 

задум хореографа. Здається, принцип дуже простий: визначити 

рух, інтерпретувати його щодо задуму та показати виконавцю. 

Насправді все набагато складніше. Багато   залежить від розуміння 

значущості цих рухів. Доцільність танцювальної дії є складною 

танцювальною формою, набутою у процесі тривалого та 

індивідуального розвитку здобувача-хореографа. 

Успішності пошуку необхідних танцювальних рухів сприяє 

чіткість визначення творчого завдання, конкретність образу. При 

укладанні танцювальних комбінацій допускається поділ їх на 

основні, другорядні, сполучні. При цьому важливо зберігати 

цілісність танцювальної комбінації, що сприятиме єдності всіх 

елементів та означить сценічність, виразність і характерність 

хореографічної композиції. 

Здатність здобувачів протягом певного часу безперервно 

працювати над створенням хореографічного тексту 

забезпечується хореографічною увагою – це вміння 

концентруватися на поставлених завданнях, не відволікатися під 

час роботи з виконавцями над хореографічним текстом, не 

розсіювати увагу при роботі над танцювальною формою у 

сценічному просторі і т. ін. 

Під час постановочної роботи здобувач-хореограф швидко та 

активно включається у творчий процес. У цьому йому допомагає  

підвищена емоційна чутливість (пристрасність), захопленість,  
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творча уява, яка визначається його емоційним станом і образним 

баченням та підкріплюється музикою, танцювальними рухами, 

організацією сценічного простору. 

У процесі постановочної роботи здобувач-хореограф 

розвиває таку якість, як творче варіювання. Володіння ним 

допомагає постановнику виходити з творчої «кризи» пошуку як 

хореографічної лексики, так і побудови та розвитку змісту, 

створення форми. Велике значення тут має просторове бачення 

здобувача, його здатність приводити у певний логічний порядок 

рухи та малюнки танцю у сценічному просторі. Відчувати 

сценічний простір, бачити його, проникати в його сутність – всі ці 

якості демонструє здобувач у своїй кваліфікаційні роботі. 

На зміну сприйняття простору впливають зміна рухів, 

комбінацій рухів, танцювальних поз тощо. Створюючи 

танцювальні композиції, здобувачі звертають увагу на те, як 

відбувається розвиток композиції з позиції простору, виділяючи 

при цьому головні та другорядні рухи, основні фігури та 

композиційне поле, що власне і визначає зміну сприйняття 

простору. 

У складанні комбінації також присутній елемент творчості. 

По-перше, рухи необхідно розташувати у певному порядку; по-

друге, їх поєднання має бути таким, щоб комбінація сприймалася 

глядачем; по-третє, вони (рухи, комбінації) повинні враховувати 

хореографічні здібності виконавців. 

Створення хореографічної композиції вимагає від автора 

здібностей до танцювально-образного мислення, необхідного 

рівня знань і умінь у галузі техніки виконання рухів, вміння 

логічно їх поєднувати та створювати композиції танцю. 

Хореографічна композиція може бути авторською роботою, 

інтерпретацією авторського твору або презентувати кращі зразки 

світового хореографічного мистецтва. Тому доречно зупинитися 

на поняттях «інтерпретація» та «імпровізація» у творчості 

постановника. 

Імпровізація (від лат. improvisas – несподіваний, раптовий) –  

хореографічний твір (танець, етюд, комбінація рухів) 

непідготовлений заздалегідь, а створений у момент виконання. 

У хореографічній композиції провідну роль грає свідомість 

постановника, його здатність вдумливо, чітко розробляти свій 
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задум, доводячи його крок за кроком до втілення. Сплески 

імпровізації, якщо вони з’являються, прискорюють і полегшують 

появу (виконання) окремої комбінації рухів, але оперування лише 

ними може привести до спотворення художнього образу. 

Імпровізатор складає композицію з готових рухів, комбінацій. Чим 

багатший вибір виразних засобів, тим несподіваною і 

оригінальною буде імпровізація. 

Танцювальний рух у хореографічному творі може і не нести 

конкретної думки, а бути тільки засобом для її вираження, а ось 

танцювальна фраза, тим більше фігура, має художню інформацію. 

Конкретну інформацію необхідно пристосовувати до загального 

змісту створюваного хореографічного твору. Фразу, фігуру чи 

навіть окремий танцювальний фрагмент можна не адаптувати, а 

інтерпретувати, тобто переосмислювати для вирішення 

поставленого завдання чи розкриття змісту твору.  

Створюючи хореографічний твір, здобувачі керують усім 

творчим процесом. Вони відбирають виразні засоби, рухи, 

малюнки, музику, костюми – все те, що дозволяє точно 

організувати та трактувати танцювальний текст і хореографічну 

форму. 

Також, здобувачі самостійно вирішують питання з пошуком 

виконавців. Вони не тільки підбирають відповідну кількість 

танцівників для хореографічної композиції, а й враховують рівень 

їхньої виконавської підготовки, розкривають свої вміння впливати 

і налагоджувати контакти з людьми. Щоб постановочна робота 

проходила продуктивно, хореографи намагаються захопити 

виконавців ідеєю твору і повірити в себе.  

Для запису композиції здобувачі використвують словесно-

описовий спосіб нотації, доповнений графічними малюнками та 

відеозаписами.  

Таким чином, творчість відіграє важливу роль і є невід’ємним 

елементом усіх етапів підготовки кваліфікаційної роботи 

здобувачів-хореографів. Під час такої діяльності хореографи 

розкривають набуті у процесі навчання інтегровані 

компетентності, які необхідні для розв’язання конкретних завдань 

наукового, теоретичного і практичного характеру.  

Постановка хореографічної композиції забезпечує 

ефективність процесу формування творчого потенціалу 
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майбутнього хореографа. 
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Марія Тютюнник 

 

ФОРМУВАННЯ ХУДОЖНЬО-КОМУНІКАТИВНОЇ 

ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВИКЛАДАЧА 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

МУЗИЧНО-ВИКОНАВСЬКИХ ДИСЦИПЛІН 

 

У контексті загальноосвітніх інтеграційних тенденцій 

національна система освіти спрямовується на гуманізацію, 

гуманітаризацію, розвиток творчої, конкурентоспроможної 

особистості, здатної до самореалізації у професійній діяльності. 

Виконання цих завдань вимагає вдосконалення процесу 

професійної підготовки майбутніх фахівців мистецтва, зокрема, 

музики. Особливої значущості набуває проблема формування 

художньо-комунікативної готовності майбутнього викладача 

музичного мистецтва.  

Пізнання мистецьких явищ, їх інтерпретація і творення, 

підкреслює Г. Падалка, – основні проблеми розвитку мистецької 

освіти. Ключові слова цього вислову – пізнання – інтерпретація – 

творення – складають, на нашу думку, суть художньо-

комунікативної готовності майбутнього викладача музичного 

мистецтва.  

Як складне, комплексне поняття, готовність визначається у 

педагогічному аспекті як: результат професійного навчання і 

особистісного розвитку; умову успішного виконання будь-якої 

діяльності, як ступінь мобілізації внутрішніх ресурсів особистості 

з метою ефективного вирішення завдань; інтегративну 

особистісну якість, складне психологічне утворення, передумову 

ефективності діяльності; стан підготовленості, у якому організм 

налаштований на дію чи реакцію; інтегративне особистісне 

утворення як умову ефективної професійної діяльності фахівця; 

складну динамічну систему, що складається із взаємодійних 

змістово-структурних компонентів (С. Гончаренко, К. Платонов, 

В. Сластьонін, Д. Узнадзе та ін.). 

Термін «комунікація» впроваджено у науковий обіг на 

початку XX ст. й від латинської (communicatio) означає єдність, 

передачу, з’єднання, повідомлення, пов’язаний з дієсловом (лат.) 

http://uk.wikipedia.org/wiki/Латинська_мова

